

五华建协充分发挥桥梁纽带作用

为打造业兴人和、长治民乐的“工匠之乡·宜居五华”增添强劲动能

广东建设报记者 誉建业

潮涌琴江千帆竞，五华大地万象新。近年来，在五华县委、县政府的坚强领导和县建筑行业协会的有力指导下，建筑业已成为“政府主导产业、企业金字招牌、百姓金饭碗、财政聚宝盆、税收长流水”的富民产业。近日，由广东五华一建工程有限公司（以下简称五华一建）总承包承建的五华县足球文化公园体育场馆（一、二期）荣获中国建设工程最高奖——鲁班奖，更是为五华“工匠之乡”这张城市名片擦亮底色。

12月24—25日，第四届广东“南粤工匠”高峰论坛计划将在五华盛大举办。五华县建筑行业协会首任会长、广东五华一建工程有限公司董事长曾炽宏表示：“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。通过此次‘南粤工匠’高峰论坛在五华的圆满召开，及五华一建荣膺鲁班奖的精神鼓舞，五华建筑人必将更加坚定发展的信心和决心，永葆‘闯’的精神、“创”的劲头、“干”的作风，团结拼搏、锐意进取、凝心聚力，共同为五华建筑业的发展贡献力量，共迎崭新的春天。”



各级领导关心协会发展

1 源远流长，建筑文化底蕴深厚

北京天安门广场的华表、人民英雄纪念碑、玉带河上的清水桥栏杆浮雕、广州五羊石雕、广州解放纪念像、珠海渔女石雕、五华水寨大桥、香港中环广场的一对石狮、新加坡城鱼尾狮身像……一座座彪炳史册的传世石雕背后，映射着五华阿哥“硬打硬”的真功夫和硬本领。

事实上，五华是我国知名的“工匠之乡”，建筑业更是全县的传统优势产业，建筑文化底蕴深厚。凭借一身精湛技术走南闯北，五华建筑人为国内外的城市建设贡献了自己的智慧和力量。曾炽宏介绍，五华建筑业发展历程主要可以分为三个阶段：

改革开放以前是奠定基础阶段。建国初期，石雕石刻工艺成为一部分人谋生的技能，并以此为基础，兴起了一些以家庭或宗亲为基础的、傍亲带戚、服务本地居民为主的农村建筑队。这些农村建筑队是五华建筑业兴起的火种，为五华建筑业发展打下了良好的基础。以五华一建前石匠工人为代表的石工队受邀参加首都天安门广场的建设，并圆满完成6个国家援外建设工程建设任务，受到周恩来总理的亲切接见，这极大鼓舞了五华援建工匠们发展的信心。从上世纪70年代中期开始，这些农村石业队、石工队（即建筑队前身）慢慢发展成为乡镇集体企业。

改革开放后到2006年，是乡镇集体建筑企业崛起至民营企业逐步占据主导地位阶段。随着农村经济体制改革，五华农村出现了一大批富余劳动力，加上在地方经济社会的发展过程中，政府主导、建立和发展的乡镇集体企业得到快速发展，

众多的个体企业成为集体企业的主要服务力量。20世纪90年代中期以后，五华积极推动产权制度改革，国有、集体资本逐步退出，产权逐步清晰。如五华一建、二建就在2006年完成五华建筑企业产权制度的改革，民营建筑企业成为五华建筑业的主力军。

2006年以后，五华迈入快速发展阶段。在县委、县政府的高度重视和支持下，五华一建、五华二建、华城建筑公司、长乐公司、长城公司等龙头骨干企业率先走出家门，在珠三角、长三角城市、海南、江西、福建、广西、云贵川等省市外承揽房屋、市政、公路、水利、水电及其他建筑工程，并带动了本地建筑类相关企业的迅猛发展。特别是2018年五华提出创建“建筑之乡”以来，出台了一系列促进建筑业发展的政策措施，形成了创建工作“1+3+4”（即一个行动方案，三个奖励办法，四个配套子方案）政策支撑体系，有力推动建筑业的快速发展，并迎来历史发展的最好时期。

“五华建筑业的发展离不开县委、县政府历来的高度重视和大力支持。”曾炽宏说，“近年来，出台了一系列关于促进建筑业发展的扶持政策，建筑业产业规模不断扩大，资质结构不断优化升级，在壮大发展实体经济、推进城乡建设、解决本地就业、实现财税增收，及助推五华苏区振兴发展上起到至关重要的作用。”

截至目前，五华共有本土建筑施工企业48家（其中一级企业8家，二级企业14家）。具有一级注册建造师263人，二级注册建造师413人。



五华县建筑行业协会首任会长、广东五华一建有限公司董事长曾炽宏 誉建业/摄

2 顺势而谋，为服务企业架桥引路

2019年12月13日，一个令五华建筑人值得铭刻的日子，五华县建筑行业协会顺势而谋、应时而生。这是梅州首个县级建筑行业协会，也标志着该县建筑业在向高质量发展进程中又迈出了坚实的一大步。

据悉，五华县建筑行业协会是由县域内的建筑施工、勘察设计、监理、房地产及少部分建材等企业自愿组成的社团组织。成立以来，协会始终把“服务”作为宗旨和立会之本，主动维护行业、会员企业的合法权益，团结和依靠会员企业，加强行业自律，助力企业转型升级，推进五华建筑市场诚信体系建设。

日常运作中，协会积极深入企业开展行业调研，认真总结行业发展过程中的经验、并向相关部门提出意见建议，做好政府前期决策依据和参谋助手。为做好行业素质人才的建设，协会还主动加强行业培训工作，积极学习发达地区先进经验、先进做法，促进从业人员素质进一步提升。

社会责任意识是企业家精神的具体

体现，鼓励企业承担更多的社会责任、提升核心竞争力，是企业发展壮大的重要推动力。党的十九大报告明确提出，激发和保护企业家精神，鼓励更多社会主体投身创新创业。

对此，协会主动强化会员企业的社会责任意识和担当精神，以企业家的初心和使命回馈和反哺社会。特别是2020年疫情暴发初期，协会在短短的半天内即召集会员单位募集53万元全力支持抗疫，为打赢疫情防控阻击战贡献社会力量、添砖加瓦。

“协会成立两年来，在县委、县政府的正确领导和行业主管部门的指导下，始终不忘初心、牢记使命，努力做好服务会员的工作，认真履行工作职责，努力提升全县施工质量安全水平，全力推进各项创新创优工作，助推五华建筑业向高质量发展。”曾炽宏称，协会以创建广东“建筑之乡”为目标和契机，持续推动建筑企业创新创优意识，擦亮“五华建筑”品牌，助推五华建筑业向高质量发展，更好地为当地经济社会发展作出积极贡献。

3 起而行之，助推建筑业高质量发展

“目前，五华建筑业几乎占全县财税收入的半壁江山，已是当地社会经济发展不折不扣的支柱产业和主力军。2020年五华县实现建筑业总产值81.46亿元，可以说在这个基础上，打造‘百亿航母’不是梦。但既然已经是支柱产业，就应该有更高更强的目标。接下来就是要把这个‘蛋糕’做得更大，把建筑业做强做大，发挥更大的效益。”曾炽宏如是说。

他表示，五华的建企现在是数量上有了，但质量上还需要下大力气提升，努力缩小差距。一方面，企业往往在房建领域竞争力很强，但在市政、公路、水利和钢结构装配式等领域还存在发展短板，需奋力追赶；另一方面，缺乏在全国各大“高、大、难、特、新”项目的攻坚。

曾炽宏建议，五华建筑业应该夯实基础、加强培训和学习交流，主动钻研

包括装配式、智慧工地等前瞻潮流的新技术、新工艺、新材料，不断提升劳务作业人员、技术工人团队和管理人员的整体素质。

曾炽宏希望，五华建企应该主动迈出“山门”，走出梅州，立足珠三角，面向全国去占有市场、抢抓“蛋糕”。特别是五华一建、二建、利通、国沅、开元等龙头企业，应更多地参与政府的公建大型项目、重点项目和“高、大、难、特、新”项目，全面展现五华建筑业的实力。“革命领袖曾经说：‘农村是一个广阔的天地，在那里是可以大有作为的。’所以我想我们还是有广阔的天地，要辐射全国，包括中西部欠发达地区，有条件的企业要迈出国门去发展，要按照十九大报告精神，积极主动地投入到美丽乡村和乡村振兴建设中去，真正发挥和展现五华建筑企业的竞争力和实力。”